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INsTRUCCIONS

¢ Trieu i resoleu CINC dels set exercicis que es proposen.

¢ Indiqueu clarament quins heu triat.

e Sino ho feu aixi, s’entendra que heu escollit els cinc primers.
e (Cada exercici val 2 punts.
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1. La fotografia seglient mostra una estructura geomorfoldgica molt tipica dels granits i dels
granitoides (grup de roques de la familia dels granits), després que la roca hagi passat per
una serie de processos.

a) De quina série de processos generals es tracta? Expliqueu breument com funcionen.
[1,5 punts]

b) Com s’anomenen aquestes estructures tan caracteristiques del paisatge granitic i com
es formen?
[0,5 punts]



Un dels problemes més importants que afronta actualment la humanitat és la demanda
creixent d’energia, tant per part del Primer M6n, que la necessita per a mantenir el
benestar, com per part del Tercer M6n, que en demana cada cop més per a accedir a un
estat del benestar similar al del Primer Mon.

Aquest augment de la demanda coincideix amb la disminuci, a tot el mén, de les
fonts d’energia convencionals, sobretot les relacionades amb els combustibles fossils, fet
que empitjora les expectatives d'un creixement continuat i colloca la humanitat en una
situacio insostenible.

Una de les fonts principals per a obtenir energia eléctrica a Catalunya és l'energia
hidraulica, energia que també esta al limit maxim d’explotacio.

A Catalunya, el creixement de la demanda d’energia eléctrica ha motivat la construc-
ci6 d’'una linia de molt alta tensié (MAT) que ha aixecat moltes protestes en els territoris
per on passa.

a) Classifiqueu 'energia hidraulica segons la disponibilitat, segons el grau d'impacte i,
finalment, segons si és convencional o alternativa. Esmenteu dos avantatges i dos
inconvenients d’aquest tipus d’energia.

[1 punt]



b) El tracat de la MAT per les terres de Girona
ha provocat, tal com hem dit abans, moltes
protestes entre la gent del Gironés i de I'Alt
Emporda. Red Eléctrica ha decidit que el
tram des de Bescand (Gironeés) fins a Santa
Llogaia d’Alguema (Alt Emporda) sigui aeri,
i s’ha previst que s’hi installin cent quin-
ze torres (una cada 500m) de 55m d’algaria
cadascuna, amb les subestacions corresponents. El tram des de Santa Llogaia d’Algue-
ma fins a la frontera francesa, a la Jonquera, d'uns 30km, que afecta més de tres-cents
propietaris, camins i pistes d’onze municipis, sera soterrat, mentre que el tram de
Bescané a Sentmenat, d'uns 17,5 km, amb quaranta-una torres meés, sera també aeri.
Mostrem les torres, al costat de la via del tren, en la fotografia de sobre. Quins impactes
ambientals provoca la installaci6 d’aquestes torres i les subestacions de transformadors
corresponents? Esmenteu-ne tres i expliqueu-ne un amb una mica de detall.

[T puni]




Observeu amb atenci6 els mapes topografics i els ortofotomapes dels quatre primers ports
nautics del nord de la Costa Brava: Portbou, Colera, Llanga i el Port de la Selva.

Portbou:

ANt e LT

#°5 Cap de Portbon
a de Portbou

€

e g Roca Blanca

S Punta del .

[ {* % Sota dels
cls Canons

{ ‘.

la Palandrix

Port de Llangd [ | |

el Castellar
75015

53130

it D...- J. 1.1,

L T

= .
rul s'Arenella

rt del Port (/

e la Selva /3§




a) Compareu els quatre primers ports de la Costa Brava i expliqueu el perqué de les
similituds que mostren.

[1 punt]

b) TFixeu-vos en l'ortofotomapa del port de ¥z e oo

Llanca. A l'est del mur del moll es veu una
estructura rectangular (116,45 m de llarga-
ria per 17,55m d’amplaria) que no apareix
en el mapa topografic, segurament perque
I'ortofotomapa és posterior. La fotografia
segiient mostra aquesta estructura i el mur
del port. L'estructura va ser creada un cop
acabades la construcci6 i I'ampliaci6 del port de Llancga, després d’un fenomen mete-
orologic de molta intensitat ocorregut el 26 de desembre de 2008. Com s’anomenen
aquests tipus d’estructures? Per 1'orientaci6 del mur del port i de l'estructura, formuleu
una hipotesi sobre el que va passar i expliqueu per qué era necessaria aquesta cons-
truccio.

[1 punt]




4. Els sediments que es mostren en les fotografies segiients corresponen a diferents empla-
¢aments molt propers a la linia de platja; en realitat, la distancia del primer a I’Gltim s6n
uns 200m. Fixeu-vos en el boligraf que apareix en totes les fotografies com a escala de la
mida dels components dels sediments.
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a) Quines son les diferéncies més importants que observeu entre els sediments obtinguts
en els quatre punts de mostreig i quines poden ser les causes d’aquestes diferéncies?

[1 puni]



b) Aquests materials sedimentaris constitueixen un recurs geologic no energetic de primer
ordre. A quin grup de recursos naturals pertanyen i quines son les caracteristiques més
importants d’aquest grup?

[1 punt]

5. Després de les altimes pluges intenses d’aquesta tardor, la carretera i les pistes que porten
fins al cim (el Peni) s’han deteriorat molt. S’ha concedit un ajut econdmic important per
a restablir-ne les comunicacions i la seguretat.

El mapa topografic segiient mostra una part de la carretera i les pistes.

a) Marqueu en el mapa topografic almenys tres de les zones de la carretera i les pistes
que considereu que necessiten una intervencié més urgent i justifiqueu-ho. Marqueu
també la xarxa hidrica general d’aquesta zona.

[1 punt]



b) Assenyaleu a quin tipus de risc fa referéncia I'apartat a i quina o quines mesures pro-
posarieu per a minimitzar-lo.
[1 puni]

Al pas de la Muga per la poblacié de Pont de Molins 1’aigua era térbola i hi van aparéixer
uns quants peixos morts. Per aquest motiu, ’Agéncia Catalana de I’Aigua (ACA) va encar-
regar una serie d’analisis quimiques de l'aigua de la zona. Després de diferents analisis,
com ara la de la demanda bioquimica d’oxigen (DBO,), la de la demanda quimica d’oxigen
(DQO) i la de la temperatura, ’agéncia va descartar uns quants dels possibles focus de
contaminacio i, finalment, en va considerar dos com a maxims sospitosos: unes granges
de porcs situades al vessant nord de la serra i les obres d’arranjament del pont que travessa
la Muga, a I'esquerra de la carretera en direccié NO, poc després de deixar enrere el moli
d’en Jorda.
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a) Els resultats de les analisis de I'aigua son els segilients:

b)

Punts de mostreig Temperatura DBO, (mg/L) DQO
0 12 26,1 39,46
1 12 23 39,65
2 11 25 43,1
3 11 26 44,06
4 10,9 5,3 29,44

DBO,/DQO < 0,2 indica mat¢ria inorganica
DBO,/DQO > 0,6 indica matéria organica

Les temperatures son normals en aquesta epoca de I'any i sembla que no tenen

influéncia en la terbolesa de 1’aigua i la mort del peixos.

A partir de la resta de les analisis, formuleu una hipotesi sobre el tipus de conta-

/

minacié (inorganica, organica) que ha sofert el riu i justifiqueu la resposta.

[1 punt]

En qualsevol cas, sigui quin sigui 'origen de la contaminacio, de quin tipus de conta-
minacié creieu que es tracta, difusa o puntual? Poseu algun exemple de contaminacio

difusa.
[1 punt]




Un dels costos importants de mantenir 1’obra puiblica és la reparacié i la restauracio dels
talussos de les vies de comunicaci6 (carreteres, trens, camins, etc.). Aquestes vies pateixen
riscos associats als fendmens de vessant (inestabilitats gravitatories). Malgrat que una gran
part de les inestabilitats son producte de processos naturals originats per agents geologics
externs, d’altres tenen causes humanes (sobretot talussos que limiten les vies de comuni-
cacio).

a) Definiu els fenomens de vessant o inestabilitats gravitatories i expliqueu les diferéncies
entre els dos tipus de lliscaments, els rotacionals i els translacionals.

[1 puni]

11



b) En un tram de la carretera N-II, després d’una reforma, un taliis va comengar a pre-
sentar desperfectes (vegeu la primera fotografia) i es va haver de protegir el marge
de la carretera amb unes tanques de formigé provisionals; més tard, es va decidir
construir-hi un mur de roques de contencié (tal com mostra la segona fotografia).
Quin problema o problemes presentava el talts en qtiesti6? Expliqueu dues mesures
correctores més, a banda de la que apareix en la segona fotografia.

[1 punt]
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